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RESPOSTAS ESPERADAS - BIOLOGIA

Questao 1

a) Comparando-se as sequéncias fornecidas, nota-se que as amostras 1 e 2 provavelmente pertencem ao
tigre de Bengala, pois hd menos diferencas entre cada amostra e a sequéncia do gene Gapdh em Panthera
tigris do que na comparacao das amostras com Panthera pardus. As amostras 1 e 2 ndo pertencem ao mesmo
individuo, pois as sequéncias do gene Gapdh sao ligeiramente diferentes nas duas amostras.

b) O pesquisador tem razao, pois fezes possuem fragmentos celulares a partir dos quais DNA nuclear pode
ser extraido facilmente. Além disso, ndo ha& DNA nuclear em hemacias de mamiferos, j& que estas sdo
anucleadas.

Questao 2

a) O esqueleto de artrépodes é do tipo exoesqueleto articulado, constituido predominantemente por
quitina. Ja os vertebrados possuem endoesqueleto, que é formado por tecido ésseo e/ou cartilaginoso.

b) Selecdo natural é a sobrevivéncia ou a reproducao diferencial de tipos distintos de individuos em uma
populagdo, em um processo em que 0s mais aptos tém maior sucesso na transferéncia de seus genes para as
geracdes seguintes. Os besouros do tipo G, que possuem “chifres” maiores, tém maior sucesso reprodutivo do
gue os tipos P e M. Logo, trata-se de um caso de selecdo natural. Como consequéncia, machos com "chifres"”
maiores conseguem passar seus genes as proximas geracdes mais eficientemente. Essa caracteristica torna-se
entdo cada vez mais frequente, constituindo, portanto, uma adaptacéo.

Questao 3

a) De acordo com o gréfico, para o sexo masculino observamos maior aumento na faixa etéria de 10 a 19
anos (aumento aproximado de 12 vezes). Para o sexo feminino, observamos maior aumento na faixa etaria de
5 a 9 anos (aumento aproximado de 6 vezes). Os carboidratos sdo importantes fontes de energia para o
metabolismo. Quando consumidos em excesso (ingestdo caldrica maior que a demanda energética), podem ser
convertidos em lipideos e armazenados no tecido adiposo, causando obesidade.

b) Cancer é uma doenca genética, em que as células cancerosas perdem a capacidade de regular sua
divisdo e passam a proliferar descontroladamente. As hortalicas citadas sdo importantes pois contém
compostos antimitéticos, inibindo a proliferacdo celular em geral, incluindo a multiplicagdo desenfreada da
célula cancerosa.
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Questao 4

a) Analisando o grafico de umidade relativa do ar, conclui-se que a floresta A transpira mais do que a
floresta B no periodo chuvoso, promovendo maior umidade do ar. Uma vez que maior transpiracdo requer
maior consumo hidrico, a floresta A exibe maior dependéncia de agua. Analisando o grafico de concentracao
de CO,, nota-se que na maior parte do ano o nivel de CO, da floresta A é menor do que na floresta B,
significando que ha mais remoc¢ao de CO, da atmosfera pela fotossintese do que sua liberagdo em virtude da
respiracao. Portanto, a floresta A produz mais biomassa, pois tem um balanco mais positivo entre fotossintese
e respiracao ao longo do ano.

b) O menor volume de chuvas levaria ao fechamento dos estdmatos, acarretando menor transpiracao e
fotossintese (captacao de CO,), levando por sua vez a reducdo na umidade relativa do ar e ao aumento da
concentragao de CO,.

Questao 5

a) A puromicina tem acado antibiotica sobre bactérias, pois interrompe a traducado (sintese proteica)
realizada pelos ribossomos procarioticos, processo bioquimico essencial para tais organismos. Uma vez que a
puromicina interrompe o crescimento da cadeia proteica, a massa molecular média de uma dada proteina, na
presenca do antibidtico, serd menor do que na auséncia do mesmo.

b) Células que receberam o referido gene conseguirdo destruir a puromicina por causa da enzima
codificada por ele. Nao serdo, portanto, afetadas pela puromicina e preservardo a integridade de seu processo
de traducdo, levando a uma maior taxa de sobrevivéncia em relacdo as células nao transgénicas.

Questao 6

a) O loco estd no cromossomo X, pois, no heredograma, ha homens e mulheres afetados pela doenca; se
o loco estivesse no cromossomo Y, apenas homens seriam afetados. O alelo A1 é dominante, pois neste caso
espera-se que todas as filhas de homens afetados tenham a doenca, situacao representada no heredograma.

b) iPSC sdo células-tronco pluripotentes produzidas em laboratério, que podem ser diferenciadas em
varios outros tipos celulares, incluindo neurénios. Os efeitos neuronais do alelo A1 nunca seriam vistos em
fibroblastos, pois estas células ndo apresentam as caracteristicas fenotipicas de neurdnios, como, por exemplo,
a excitabilidade da membrana plasmética e a capacidade de conduzir sinais elétricos.
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